



報師恩  
音樂會  
聖嚴師父圓寂15週年  
特別報導



# 學佛護法弘法 報恩傳唱法鼓

在聖嚴師父圓寂15週年之際，

護法總會三個會團：法緣會、合唱團、法青會，也邁入了三十而立。當年在鐵皮屋內隨師學佛，至今老、中、青跨世代鼓手齊心，共擊法鼓，「報師恩音樂會」凝聚了四眾弟子的心，更傳揚了學佛護法報師恩的共願。

◎楊仁惠

當大雨磅礴時，大樹庇護著我們，就像聖嚴師父那般，為我們遮風擋雨。在這場音樂會上，我們不僅能感受到聖嚴師父的溫暖，更能透過音樂，傳達對他的感恩與愛戴。希望這場音樂會，能成為一個連結過去與未來的橋樑，讓更多人了解並參與到學佛護法的行列中來。



▲法緣會期盼社會大眾傳揚心靈環保，延續師父的教澤，讓人間處處有幸福。（李東陽 摄）

30而立法青會 ◎林珮雲

## 承先啟後 代代青年報師恩

一一〇〇六年成立的法青會，由法鼓山大專營合併而來，接引青年認同，法緣會原本就有定期的共修，但透過籌備與練唱，大家的互動、互助增加，彼此不但更加熟悉，也感受到傳承的力量。而且這場音樂會也是一場學習之旅，會員之間、會團之間彼此觀摩，尤其法青同學們的



創意與活力，讓她學習如何關懷會團的長者、護持會務。

「所有小小的好，會成為一個大大好。」紀雅菁引用「好願在人間」的歌詞說，只要勇於嘗試，分享佛法並不難，她也發願：與不同領域的人分享法鼓山的理念，讓佛法的好，使更多人受益。

◎楊仁惠

▼不同世代的法青傳承學佛的感動、護法的願心，希望更多人感受法鼓山的好。（許朝益 摄）

報師恩音樂會中，法緣會以

各方面的需求，包括合唱演出與貴賓接待。

「只要是護持三寶、護持法鼓山，大家都很願意去做。」法緣會副會長陳貞圭表示，會員展現自我要求的

紀律，練唱不遲到請假，互相幫忙背誦；接待也重新接受禮儀培訓，服裝與威儀都細膩地要求。

「這場音樂會讓法緣會凝聚了起來。」參與合唱的紀雅菁分享，

法緣會原本就有定期的共修，但透

過籌備與練唱，大家的互動、互助

增加，彼此不但更加熟悉，也感受

到傳承的力量。而且這場音樂會也

是一場學習之旅，會員之間、會團

之間彼此觀摩，尤其法青同學們的

成長。而且這場音樂會也是一場學習之旅，會員之間、會團

之間彼此觀摩，尤其法青同學們的

成長。而且這場







【方丈和尚感恩祝福】

◎果暉法師

## 慈母大愛 華開佛國

黃詹愛、果慈老菩薩：

我是法鼓山方丈果暉，今天來為您送行，感恩您畢生追隨、護持聖嚴師父，您對三寶、對法鼓山佛教事業的奉獻盡心盡力，數十年如一日。從農禪寺師父在講經的時候開始，您常發心在大寮煮飯菜供養大家；隨團至印度朝聖時的柴米油鹽您一手包辦；義賣會、分享會上常常會看到您的身影。

您發菩提心廣結善緣，早期帶領著關渡宮的蓮友們，來文化館帶動臺語的法會誦念。農曆 11 日（2 月 20 日）那天我有來看過您，您的家人跟我分享您發願要去西方極樂世界，要繼續誦經、念佛，我聽了很感動。

您的晚輩在您的栽培之下都事業有成，他們也都很感恩您，您的一生非常圓滿。這兩個禮拜來有不少法師、蓮友來關懷、誦念，這是您結下的殊勝法緣所感召。

您的功德已經圓滿，請您萬緣放下，將一生修行的功德，護持三寶、護持師父、護持法鼓山的功德，迴向西方極樂世界，與阿彌陀佛、觀音菩薩、大勢至菩薩及蓮池海會諸大菩薩一起繼續修行。

請您萬緣放下，跟著大家一心稱念阿彌陀佛聖號。

末後迴向偈曰：

慈母大愛 普施結法緣  
功行已圓滿 華開佛國城2024 年 2 月 28 日  
為果慈菩薩開示說法

果慈菩薩每每於全臺各地，分享師父辦學的願心，以及自身的護法故事。圖為 2010 年於臺中分院（今寶雲寺）勸募會員授證典禮。

早期在農禪寺，果慈菩薩曾擔任念佛會會長，法鼓山創建後，受聖嚴師父聘任為護法總會關懷委員。圖為 1996 年新任悅眾授證典禮。

◎果暉法師



法鼓山第 27 屆在家菩薩戒

# 種下一顆成佛種子



受戒的功德殊勝，無邊的勝福迴向……

2024 年法鼓山在家菩薩戒，在受戒的感動、護戒的法喜中圓滿，新受戒的嬰兒菩薩們，種下了一顆盡未來際的成佛種子。

本期分享戒子們的受戒心得，以及護戒義工們的故事。

受戒的功德殊勝，無邊的勝福迴向……  
2024 年法鼓山在家菩薩戒，在受戒的感動、護戒的法喜中圓滿，新受戒的嬰兒菩薩們，種下了一顆盡未來際的成佛種子。  
本期分享戒子們的受戒心得，以及護戒義工們的故事。

農工親授三皈五戒，以為皈依三寶就有保佑而參加，有了法名「常愍」。二十年倏忽而逝，皈依後第一個十年，因「佛在眼前」，積極參與義工；後十年因家庭而「佛在天邊」，疏遠了道場。直到近年結識一些善知識，感受自己必須重返初心。

感恩諸佛菩薩加被，首梯五百八十二個名額，一開放報名，便在一分二十七秒額滿，而我居然能如願！更不可思議的是，自己還能以花藝專長，參與大殿供花和彌陀殿的花藝布置。想到《華嚴經》說：「若令眾生生歡喜者，則令一切如來歡喜。」欣逢如此福田因緣，不禁感恩地熱淚盈眶。

回家了，我回到自心深處的家了！每日常清晨起板叩鐘，雄厚悠揚的鐘聲，敲醒沉睡的心靈。「聞鐘聲煩惱輕，智慧長音提增，離地獄出火坑，願成佛度眾生。」隨著鐘聲，滌盪身心，一聲一拜虔誠讚佛，感恩佛菩薩的慈悲願力與廣大願心，「令一切有情，聞聲離苦，咸得解脫」。

當懺摩儀式開始，主燈都滅了，黑暗中只有些許燈光，映照佛菩薩的低眉慈目，莊嚴而慈悲。耳邊流淌著《懺悔偈》，隨悠揚的引磬叩響，梵唄繚繞，東單西單輪流拜下，不覺已回憶已久，而今歸返家中的法喜與感動。

雖已演禮多次，正授搭菩薩衣時，當耳畔響起「善哉解脫服，鉢託禮懺衣。我今頂戴受，禮佛求懺悔。」仍感動得不能自己。入慈悲門是因緣，出慈悲門才是功課，願眾生皆能發起無上菩提心，種下修行菩薩道的正因，早日回歸佛陀本懷，共成佛道。

同修想受菩薩戒，陪同報名第一梯，元旦是取號碼，已候補好幾百號。不抱遞補上的希望，卻也很開心這麼多人求受戒，懷著祝福之心，決定先上山護戒。

三月五日晚上，準備好行李回林口娘家，隔天中午接到電話，說明只剩最後一位眾名額，候補已錄取的通知，相當驚喜！受過戒的母親為我示範搭菩薩衣，八歲小姪女在旁看了也嚷著要穿。光一下，法鼓山的菩薩衣如金光閃耀，相當莊嚴。

回到法鼓山，就像回到心靈的家。把握報到前的空檔，至祈願觀音殿祈求大家受戒順利。總護果旭的法師與我們分享，第一梯報名正取卻無法來的人相要放棄希望，即使沒有錄取，也可先上山來做護戒義工。

在山上這幾天，環境安靜且禁語，內心沉澱後，浮現許多年輕時不懂的問題，自動有解決的答案。正授圓滿時，感動萬分，尤其感動的是看到許多年紀大、滿頭白髮的老菩薩們，都搭上菩薩衣完成受戒，年紀最大的是八十二歲。受戒的過程辛苦不容易，已受戒的朋友曾分享：「要趁年輕，及早來受戒。」此刻深有同感。

三月九日是我的農曆生日，受戒後彷若新生。當天陽光普照，晴空萬里，從大殿平台望去，遠山遠海，一景一物如此清楚。聖嚴師父圓寂十五年來，僧團帶領四眾弟子共同努力，有了當下一切的穩定美好，讓人感動，相信師父也會深感欣慰。

自己從小的理想是希望世人能素食，眾生應彼此愛護，這觀念須從教育著手，師父推行的菩薩戒，正是深入淺出完善有系統的課程引導。為了接引大眾學佛，師父表示吃素可循序漸進，不要因沒吃素就不敢來受戒。果旭法師也分享：「學佛就是學生活。」怎麼活出美好的人生品質？菩薩戒就是適合人人來納受、讓人活出美好人生的禮物。

農工親授三皈五戒，以為皈依三寶就有保佑而參加，有了法名「常愍」。二十年倏忽而逝，皈依後第一個十年，因「佛在眼前」，積極參與義工；後十年因家庭而「佛在天邊」，疏遠了道場。直到近年結識一些善知識，感受自己必須重返初心。

感恩諸佛菩薩加被，首梯五百八十二個名額，一開放報名，便在一分二十七秒額滿，而我居然能如願！更不可思議的是，自己還能以花藝專長，參與大殿供花和彌陀殿的花藝布置。想到《華嚴經》說：「若令眾生生歡喜者，則令一切如來歡喜。」欣逢如此福田因緣，不禁感恩地熱淚盈眶。

回家了，我回到自心深處的家了！每日常清晨起板叩鐘，雄厚悠揚的鐘聲，敲醒沉睡的心靈。「聞鐘聲煩惱輕，智慧長音提增，離地獄出火坑，願成佛度眾生。」隨著鐘聲，滌盪身心，一聲一拜虔誠讚佛，感恩佛菩薩的慈悲願力與廣大願心，「令一切有情，聞聲離苦，咸得解脫」。

當懺摩儀式開始，主燈都滅了，黑暗中只有些許燈光，映照佛菩薩的低眉慈目，莊嚴而慈悲。耳邊流淌著《懺悔偈》，隨悠揚的引磬叩響，梵唄繚繞，東單西單輪流拜下，不覺已回憶已久，而今歸返家中的法喜與感動。

雖已演禮多次，正授搭菩薩衣時，當耳畔響起「善哉解脫服，鉢託禮懺衣。我今頂戴受，禮佛求懺悔。」仍感動得不能自己。入慈悲門是因緣，出慈悲門才是功課，願眾生皆能發起無上菩提心，種下修行菩薩道的正因，早日回歸佛陀本懷，共成佛道。

## 發願菩提心永不退

◎姚演馨



▲ 善哉解脫服，鉢託禮懺衣。我今頂戴受，禮佛求懺悔。（許朝益攝）

中師父對著大家說戒，我們總能自然地回應師父的話，當中一堂課，師父問：「你為何會來這裡呀……？」讓沒有見過師父的我，立刻熱淚盈眶。師父又說，修行菩薩道要很久、很久的時間，受戒只是一個開始，種下一顆成佛的種子。期許自己把師父最後一堂交待的功課，實踐在每一天的生活裡。

正授前一晚，是求戒最難忘的時刻。第一次在大殿拜懺，跪在佛前唱誦：「往昔所造諸惡業，皆由無始貪慾去我們就是師徒呀……」當時清潔，保持謙虛地說。她分享戒期中許多因緣都是不斷地變

隨年紀漸長，所需承擔的責任愈來愈多，當遇上困難或挫折時，心中常有一「人生這麼難，還好有佛法和法師的關懷，讓我度過每次心裡的苦與難」的慶幸之感。當法師問我要不要去受菩薩戒？當下心中有個聲音說：「好，希望因緣具足，讓我可以順利受戒。」收到錄取通知時，把所有行前須知看了許多遍，希望把自己調整到身心安定的狀態。第一天上山報到，心情既期待又有點緊張。

聖嚴師父的色身雖不在，但螢幕中隨著師父的幽默滿堂笑聲，彷彿師父就在現場。

## 秉持受戒也護戒的傳承，供養諸佛 莊嚴人間

◎郭天一



▲ 環保組義工隨時清潔、保持謙虛地說。她分享戒期中許多因緣都是不斷地變

遍傳出，如同接待組小組長陳美玉的分享：「每護一次菩薩戒，就好像重受一次菩薩戒。」黃敬喬表示，透過菩薩戒專車組，大眾分發傳出，凡是要從自己做起，學會順應因緣變化來處理狀況，才能與大眾和合共事，因此「來護戒就是讓我們學習實踐菩薩戒」。

動，凡事要從自己做起，學會順應因緣變化來處理狀況，才能與大眾和合共事，因此「來護戒就是讓我們學習實踐菩薩戒」。

林口地區的菩薩戒專車，由召委黃敬喬帶領大眾前來求戒、護戒。我們都是菩薩道上的同學伴侶。」黃敬喬表示，透過菩薩戒專車組，大眾分發傳出，凡是要從自己做起，學會順應因緣變化來處理狀況，才能與大眾和合共事，因此「來護戒就是讓我們學習實踐菩薩戒」。

◎文／楊仁惠・圖／許朝益

護戒功德殊勝行

四天三夜的菩薩戒戒會，為了讓新戒菩薩安心學戒、受戒，從報到安單、演禮學戒、喝水洗手、吃飯就寢，一應需要，都是由無數內外護義工和法師們所共同護持。

其中，照顧大眾三餐的大

寮，每天就有近兩百人同時出坡，包括三餐都要準時端出五、六百人份量餐食的主廚團隊，過堂時為大眾打菜的上行堂，清洗公、私器的下行堂，還有前置作業的洗菜、揀菜、切菜，隨時巡視補充飲水的茶水組、點心組，更有確保潔淨與衛生安全的廚房組。戒會中的每一種流浪已久，而今歸返家中的法喜與感動。

當懺摩儀式開始，主燈都滅了，黑暗中只有些許燈光，映照佛菩薩的低眉慈目，莊嚴而慈悲。耳邊流淌著《懺悔偈》，隨悠揚的引磬叩響，梵唄繚繞，東單西單輪流拜下，不覺已回憶已久，而今歸返家中的法喜與感動。

當懺摩儀式開始，主燈都滅了，黑暗